
ГОДИНА I. Царнградь, 6 ІОлй, 1874. БРОЙ 26.

Всяко нѣщо, което ся относи до Спомощество- 
ваніята и Управленіе™ на ВѢКЪ, ще ся отправя 
до II. П. Тъпчилещова, а всяко нѣіцо. което ся 
относи до Редакцііжтж ще ся отправя до Марка 
Д. Балабанова, Притежательтъ и Съчинительтъ 
на вѣстникътъ, въ Балкапанъ-Ханъ, 57.

Писма, иеосвободены отъ пощенски разноски и 
неподписани, не ея гіріематъ по ппкакъвъ начинъ.

а

Годишнптѣ спомоществованія за вжтрѣ въ Дьр- 
жавжтж сж петь (5) бѣлы меджидіета, а за на 
вънъ отъ Діржавжтж ся притурятъ пощенскитѣ 
разноски. Спомоществованіето за шесть мѣсецы е 
двѣ и пол. (2 бѣлы мсджидіета. Всяко спо 
моществованіе ся предплаща.

За извѣстіята и за други частны помѣстяванія 
ще ея плаща по 2 гр. на рода.

Испращапнытѣ за обнародваше писма пли други 
записки не ся повръщатъ назадъ.

ИЗДАВА СЯ ВСда«Ъ СіЪББОТЛ». Спомоществованіята започпуватъ отъ 12 Януа- 
рій и 12 Юлій.

янпидаё

Цариградъ, 5 Юлій, 1874.

Единъ телеграфъ отъ Лондонъ извѣщава чи 
лордъ Дерби, министръ на иностраннытѣ дѣла 
въ Англіи», испратилъ тія дни до англійскій™ 
посланникъ въ Петербургъ едпо писмо, въ кое- 
то излага причинытѣ, поради които Англія не 
іцѣла да опредѣли свой представитель въ ме- 
ждунароныйтъ названъ сбборз, който ся капи 
да отвори засѣдапіята си въ Брюссель па 16/28 
текущаго Юлія. Лордъ Дерби прилага чи ан- 
глійското правителство ще протестира противъ 
всичкитѣ размышленія относително до морски- 
тѣ права. Ный говорихмы другъ пжтъ въ ли- 
стътъ си за този съборъ, и читателитѣ пи мо- 
гатъ да помнятъ чи главныйтъ въпросъ, съ 
който ще ся занимае той, е състояніето на 
плѣнпытѣ въ время на бой. Проектытѣ обаче, 
които ся обнародваха по този въпросъ въ е- 
вропейскитѣ вѣстницы, даватъ му такива раз
мѣры щото явно ся показва чи Брюсселсскійтъ 
международенъ съборъ има нѣкакси намѣре
ніе или, по-добрѣ, ще ся принуди да разши- 
рочи границытѣ на разыскваніята си по едпн- 

•ственнжтхЂ причина» чи единъ по малко или 
по много важенъ въпросъ всякога бива свър- 
занъ и съ нѣкой други сродствепны съ него 
въпроси. Ето защо свыкваніето на Брюссел- 
скійтъ международенъ съборъ даде поводъ на 
дълги статій и на пространны сужденія въ 
по-пьрвытѣ отъ европейскитѣ органы. Отъ 
членоветѣ на англійскитѣ вѣстницы както и 
отъ всичкитѣ почти свѣдѣнія, происходящи отъ 
Англііж, касателно до тойзи въпросъ, бѣшеся 
вече еще предварително породило съ мнѣніе за 
съучастіето на Англііж въ казанныйтъ съ
боръ. Телеграфъ™, за който ни е думата въ 
настоящійтъ членъ, потвьрждава днесь това 
съмнѣніе и му пріобщава въ сжщото время 
характеръ на истинность неоспорима. Исто- 
ріята на Международното право свидѣтел- 
ствува чи Англія всякога почти е показвала 
голѣмо предопазвапіе и голѣма предосмотри- 
телность въ много въпросы отпосящися до 
това право, предписвапіята па което ся счи
тать като правило за поведеніето на по-мал- 
кб или по-много образоваппытѣ народы по
между имъ както въ время па миръ така и въ 
время на бой. Онова, което е всякога почти 
обезпокоявало по тжзи часть Англііж, было е 
страхътъ да не бы да ся зематъ по мороки- 
тѣ права и по мореплаваніето такива общи 
и задължителни мѣрки, каквыто могатъ да по
вредятъ на морскитѣ й силы, па вліяніѳто кое- 
то има тя почти по всичкійтъ свѣтъ чрезъ хи- 
лядытѣ си корабли и безбройнытѣ си параходы, 
на морскжтж й търговііж, чрезъ коіжто тя 
распръснува по всичкитѣ крайща на свѣтътъ 
собственнытѣ си произведенія, и внося въ 
своитѣ границы всичкитѣ видове на богатство 
и на произведенія отъ всичкитѣ страны на 
вселеннжту. Съ время еще Англія ся нарѣче 
царица на морскитѣ пространства, и, при всич
китѣ свободолюбивы чувства и стремленія на 
Англичанетѣ, ней й е криво, и всякога ще й 
бжде крыво да гледа чи, съ нѣкой си меж
дународны и общезадължителны рѣшенія, ней
ната морска власть ся принуждава непрямо 
или косвенно да ся съобрази съ нѣкой нача
ла, полезны може бы на другитѣ народы, но 
вредителни на нейнытѣ интересы. Послѣднійтъ 
параграфъ на горніжтж Лондонскж депешу, 
въ който откровенно ся казва чи англійското 
правителство ще ся протестира противъ всякак- 
бы размышленія относящися до морскитѣ пра; 

ва, е достаточно доказателство чи и този путь 
Англія, като ся отказва да земе участіе въ 
международный™ Брюсселскій съборъ, има най- 
паче предъ видъ търговскитѣ си и морски ин
тересы. Това потвьрждаватъ до нѣкадѣ и нѣ
кой си по малко или по много вѣроятны слу
хове, споредъ конто Россія и Германія были 
ужь споразумѣны да поддьржатъ такива мѣр
ки, относително до мореплаваніето, въ този 
съборъ, щою да приготвятъ косвенно, чрезъ 
нѣкой рѣшенія полупокрыты, улесненіето за 
развитіето на Германскитѣ и Русскитѣ морски 
силы. Ный не знаемъ до колко може да е по
лезно на Россію» развитіето на морскитѣ гер
мански силы, особенно въ Балтійскою море; 
но извѣстно е вече на всички днесь чи една 
отъ политически™ точки на князя Бисмарка 
за величіето на германскжтж имперію» и за 
развитіето на търговііхт»тхт» й по всичкитѣ край
ща на свѣтътъ е и устроеніето на еднж мор- 
ску силж достоуважаема». Това не е никакъ, 
разумѣвася, присьрдце на Францію», но ако 
има дьржава да гледа съ крыво и до нѣкадѣ 
съ завистливо око тія германски кроежы и 
стремленія, то е Англія, на коьъто свободолю- 
біето за себе си съставлява еднљ страной про
тивоположность съ егоизмътъ й спрямо другитѣ.

Народно бытіе.

Никой народъ не ся явява на свѣтътъ 
пълнолѣтенъ и въ всичко съвьршенъ. Както 
частно всякій человѣкъ, така и народытѣ ми- 
нуватъ чрезъ разны епохи до като стигнатъ 
до единъ възрасть по-узрѣлъ, въ който са- 
мосвѣстьта намѣстюва чувството или, по-до
брѣ, нагонътъ (инстенктътъ). Часть, въобще, 
отъ голѣмжтж человѣческж Фамилію», наро
дытѣ ся раждатъ въ разны епохи изъ плодо- 
витытѣ нѣдра на человѣчеството посредъ без- 
престанпото движеніе на всеобщій™ животъ; 
тѣ растатъ почти неусѣтно както дѣцата; 
развиватся постепенно, и постепенно съста- 
вятъ едно особенно и отдѣлно съсловіе въ 
обществото; тѣ ся борятъ за самосъхране- 
ніето си, борба обща на всичкитѣ творенія, 
претьрпѣвдтъ разны сждбины, благоденству- 
ватъ, злощаствуваіъ, напредноватъ, спнратся 
въ предначьртапыйтъ имъ вървежъ къмъ не- 
извѣстнжтж имъ сждбинж, младенчествуватъ, 
ммжствуватъ, старѣю»™ и, найпослѣ, често ся 
забравятъ, а често пакъ и въскръснуватъ отъ 
гробътъ на забвеніето и на неизвѣстность™, 
ако това е волята на Божійтъ промыслъ, който 
е самъ въ състояніе да владѣе събытіята и 
да полага въ дѣйствіе непроницаемытѣ за насъ 
исторически закопы, споредъ които ся упра
влява свѣтътъ. Общій™ животъ ся намѣрва 
въ природжтл, коілто ііы окрљжава и посредъ 
коюіто ся движимъ като съучастници отъ тойзи 
животъ, храненъ и продължаванъ отъ вѣчный™ 
Създатель на тжзи природл».

Онова обаче, което отлича частнытѣ въ
одушевени творенія отъ природжтљ, онова, 
което отлича както человѣкъ™, така и цѣло 
едно общество, отъ този общъ животъ, то е 
инстектътъ, то е чувството, което лматъ или 
придобыватъ тѣ за своето собственно суще
ствованіе, за своето собственно бытіе посредъ 
всемірною и, тъй да кажемъ, посредъ все- 
природното движеніе, което ся нарича жи
вотъ. Частицытѣ, които съставлява™ единъ на
родъ, могатъ твьрдѣ добрѣ да слществуватъ 
и да участвуватъ въ общото движеніе, въ об
щій™ животъ, безъ да съществува този на
родъ, безъ да има самосвѣстьтл» на своею 
собственно бытіе, безъ да чувствува и безъ 
да ся стреми като едно тѣло въодушевлявано 
отъ еднаквы мысли и отъ еднаквы идеи при 
всичкитѣ възможны разногласія. Исторіята, 
както старата така и съвременната, може за 
това да ни даде не единъ и два примѣры. Но 

когато частицытѣ сжществувэтъ, цѣлото ще 
ся състяви късно или рано при по-малко или 
по-много благопріятны обстоятелства. Както 
природата работи тайно, но постоянно, та отъ 
разны частицы ни представя често зрѣлища, 
предъ които ся чудимъ смаяны, така и подъ 
вліяніето на исторически™ законы распръ- 
спатытѣ членове на едно кое-либо общество 
поченватъ постепенно да ся ’сглобява™ и да 
съставятъ едно цѣло. Никой народъ, как- 
квото минжло и да има, и съ каквото насто
яще и да ся гордѣе, не може да опредѣли 
точно часътъ, въ който ся е заченалъ съ 
всичкутж си судбивљ ; щастливъ е той, ако 
може на посока само да покаже поне люлкл- 
тй», въ коыіто е почепалъ дѣтинскіЙтъ си жи
вотъ. Народытѣ изнпкнуватъ отъ простран- 

-чіНй™ и приснодвижимыйтъ океанъ на време
ната и на вѣковетѣ, но тѣ изнпкнуватъ пай- 
напредъ въ с»т»щества отдѣляй и лишены отъ 
чувството на това що ся казва народенъ жи
вотъ. Вѣкове и годины ся изискуватъ често 
до като излѣзе който и да е народъ на свѣт- 
скуту сцену като едно особенно общество. 
Но за това не стигатъ само вѣковетѣ и го- 
дшіытѣ; треба еще да ся присъединя™ до 
благопріятны обстоятелства и неуморими уси
лія за свѣстяваніето на членоветѣ които, по 
еднаквость на языкъ, на нравы, на обычаи, 
на наклонности и на стремленія, ще съста
вятъ това цѣло, коею ще ся нарѣче народъ. 
Исторіята на всичкитѣ европейски народы е 
отъ единый™ край до другійтъ живо доказа
телство на тљзи истина. Ако ни единъ отъ 
тѣхъ пе може да утвьрди положително и точ
но кога именно еж почнали да живѣюѵгъ члѳ- 

^іГбветѣ които го съставятъ, то всичкитѣ поч
ти могатъ да кажатъ кога и при каквы обсто
ятелства су ся представили на историческж- 
ТсТ» сцену каю народъ съ особно бытіе не
зависимо инакъ отъ общественною му или 
политическото му състояніе.

Българскійтъ нашъ народъ несхъществу- 
ющъ ли бѣше, и ся роди внезапно, умрѣлъ 
ли бѣше, и въскрьсна пенадѣйпо, или бѣше 
изгубенъ, и ся намѣри случайно? Нека поспѣ
шимъ да исповѣдамы найнапредъ чи въ дьржа- 
вуту, въ коыіто живѣемъ, Българетѣ и съ
ществуваха и работѣха, както и до днесь 
еще работятъ миролюбиво, земното простран
ство, на което сж поселены отъ памтивѣка. 
Миролюбивы подданницы на тузи дьржавж и 
една отъ най жйзненнытѣ й силы чрезъ из
вѣстною имъ и пословично трудолюбіе, тѣ сж 
участвували и участвуватъ въ еждбинжтж й 
както и всичкитѣ други народонаселенія, всич
ки равны предъ общійтъ законъ и предъ нар
екутъ волнъ. Но ако е имало Българе тру
долюбивы, живущи въ пространнуту Отоман- 
скж Имперііъ, то е на всички извѣстно чи 
тѣзи Българе не съставляваха до преди малко 
особенно общество при в ичкътж имъ много
численность. Любопытна и поучителна е ис
торіята на Отомапскътж Дьржаву и на па- 
родонаселеніята, които іж съставлява™, отъ 
привземаніето на Цариградъ до послѣднптѣ 
времена. Въ борбутъ, коіжто водимъ отъ пет- 
надесять годины насамъ за да ся снабдимъ 
съ едно правилно цьрковно самоуправленіе, 
ный имѣхмы всинца случай да говоримъ често 
за нашитѣ независимы цьркви—Тьрновскж и 
Охридскж и за неправедною имъ уничтоже
ніе отъ странъ на цариградскутхЪ Патріар- 

„щііж. Но, при всичкото существованіе на тѣ
зи цьркви, исторіята ся пыта и ще ся по
пита единъ денъ еще по-серіозпо да ли Бъл
гаретѣ, каю СхЪ извѣстны исторически™ обстоя
телства въ които ся намѣриха, съставяха и то
гава нацѣло едно отдѣлно общество въ дьр- 
жавжтх., съ участьт/У» на коіжто бѣхж съе
динили своы»ТхТ» съдбнпж. Ный нѣма да рѣ
шимъ тука тъй легкомысленно този толкозъ 
важенъ въпросъ. Въ всякій случай истина ис
торическа и неоспорима е чи Българетѣ еще 
преди двадесять и пять годины не съставля
ваха особенно общество пито предъ свѣтътъ 
нпто прѣдъ вьрховнжту гражданокъ власть. 
Това е часть значителна оіъ съврсмсннжі у 

ни Псторііж, и малцина сж онія, които да не 
знаятъ или да си не припомнюватъ това съ- 
стояпіѳ на Българетѣ.

Що подѣйствова въ онова время, та тія 
частицы отъ человѣчеството, извѣстны само 
подъ имято Българе, почнаха да ся съживѣ- 
ватъ, и въ движеніето си да ся сближатъ е- 
дна до другъ, до като единъ день съставиха 
въ ОтомаискутхУ» Дьржавъ едно отдѣлно об
щество, званичпо днесь припознато ? Разны 
съ всякога и многосложны причинытѣ които 
произвождатъ общественны™ явленія. Тѣ ся 
зачеватъ въ пазвжттг. на всепорождающето 
время и ся развиватъ постепенно подъ влія
ніето ва разны исторически събытія, безъ да 
ся сѣща за това даже и самою общество, 
коею тія явленія съ предопрѣделены да пре
родя™ въ нѣкое отношеніе. При всичко това, 
не мыслете чи человѣческата воля остава вся
кога и за всегда чужда на това прерожденіе. 
Времято и исторически™ събытія приготов
лява™ просто, человѣцытѣ сж гдѣто вьршатъ 
всякога и полагатъ въ дѣйствіе приготвеното 
отъ обстоятелствата Въ послѣднитѣ 20—-30 
годины Европа ся прероди въ много отноше
нія, и па това прерожденіе причината лежи въ 
по-отдалечекут/У отъ насъ псторііж; при всичко 
това, за него способствуваха найпослѣ чело- 
вѣцы отличны, на които достойнството състои 
въ това, чи тѣ умѣха да схванатъ преобла
дающій™ духъ въ обществото, въ което жп- 
вѣха, и можѣха да упутятъ това общество 
къмъ по-добры сждбины съгласно съ този 
духъ. Сждбината на Българетѣ ся измѣни въ 
отношеніе на църковното ни управленіе; но 
българската исторія, като ще търси изворътъ 
на това прерожденіе въ разны причины и от
бытія, ще ли може да посочи и нѣкой лица, 
които, като проникнаха въ съвременныйтъ 
духъ на Българското общество, възпамѣриха 
нарочно да ся ползуватъ отъ обстоятелствата 
за улучшеніето на еждбипжтл» на това обще
ство’ въ отношеніе на църковното му управ
леніе ? Далечь отъ насъ мысльта да искамы 
да сравнимъ голѣмытѣ нѣща съ малкитѣ, да 
споменемъ, напримѣръ, нѣщо за Германското 
или за Италіяпското единство по поводъ на 
нашето свѣстяваніе въ Отоманскжтя» ДьрЖавж 
СЪ ПОМОЩЬТхУ» И ПОДЪ ПОКрОВИТбЛНЖТУ СѣНКхТ» 

на самото царско правителство. Но историче
ски™ законы пе грѣшатъ. Тѣ СхУ» еднаквы 
почти па всякадѣ. Българскійтъ пародъ нѣма, 
разумѣвася, да посочи мжже извънредни и съ 
высоки умове въ началото на църковното си 
пакибытіе. По кой е онзи смѣлъ и непра
веденъ человѣкъ, който бы отказалъ чи на 
българскійтъ пародъ спомогнаха отъ найна
предъ нѣкой си лица, излѣзлы наистинж и 
тѣ изъ срединутж на Българетѣ. но, по разны 
благопріятны за тѣхъ обстоятелства, пристиг- 
НхТіЛЫ до по-съвьршеппо самозианіе и за себе 
си и за парода си? Ный не щемъ да спо
менемъ тука имена, конто, впрочемъ, всякій 
може да си припомни въ кротостьтж на ду- 
шутхЋ си. Но при събуждапіето на Българе
тѣ, не малцина Българе съдѣйствоваха за 
общото дѣло, едны съ думжтхУ» си, други съ 
вліяніето си, трети съ перото или съ зна- 
ніята си, мнозина съ страданіята си, нѣкой 
си съ пожьртвованіята си, и нѣкой си, най
послѣ, съ влагапіето па значителни количе
ства за народното добро! Мнозина може да 
су ся излъгали въ народнытѣ си чувства! 
Но кой е онзи който бы си позволилъ да ги 
оежди за това и да ги огорчава съ нелѣпы 
израженія ? Нека всички, съ чистхУ» ржкж на 
съвѣстьтхй, въздадемъ всякому строгжту прав- 
Д/У умѣрепнж отъ взаимны снисхожденія и 
отступленія. Увы обаче на опія общества, 
които поченватъ публичнійтъ си животъ съ 
въпіющу непризпателность! Подобны знакове 
не су изявленіе па благородны и просвѣщен
цы чувства, пито пакъ насьрдчвапіе за бждж- 
щійтъ папредъкъ на тія общества, които, въ 
началото на развитіето си особенно, иматъ 
голѣМхУ» нужду отъ всякакви грижи и подкрѣ
пленія !



външни новины.

Проглашеніето на Марешалй 
Макъ-Махона.

Въ мипжлыйтъ брой обпародвахмы прогла
шеніето на контъ де Шамборъ къмъ Францу- 
зытѣ. Днесь помѣстямы проглашеніето па Ма- 
решаля Макъ-Махона, предсѣдателя на респу- 
бликљтж, къмъ народнытѣ представители.

« Господа!
Когато, чрезъ закопътъ отъ 20 Ноем. (1873), 

вый предадохте на ржцѣтѣ ми испълнителнжтж 
властъ за седемь годины, вый поискахте, .като 
туряхте по-горѣ отъ всяко разискваше пбржкж- 
тж коіжто ймахъ отъ вашитѣ гласове, да даде- 
те на интересытѣ безопасностьтж която имъ с 
необходима и коіжто не могатъ да имъ дадатъ 
прпвремеппы распорежданія. Гласоподаваніето 
на народното събраніе ми наложи голѣмы длъж
ности, за които азъ сьмъ отговоренъ предъ 
Францііж, и отъ които въ пикой случай не ми 
е позволено да ся освободя. Народното събраніе 
ми даде права които нѣма да употребя за друго 
освѣнъ за доброто на отечеството. Властьта, съ 
коіжто мя снабдихте, има едпж трайпость опре
дѣлена, а вашето довѣріе іж направи неотсмлс- 
мж за опредѣленною время; съ гласоподавапіе- 
•то си, вый поискахте да обвежете сами себе си. 
За да защитя тжзи власть, на коіжто срокътъ 
не може да ся съкрати, азъ ще употребя всич
китѣ средства съ които сьмъ въоруженъ отъ 
закопътъ. Съ това, впрочемъ, азъ сьмъ увѣренъ 
чи ще отговоря на ожпданіята и на воліжтж на 
народното събраніе което, когато мя тури на 
чело на Французскою правителство за седемь 
годины, разумѣ да установи едпж власть посто- 
яннж, силнж и почитаемж. Но закопътъ отъ 20 
Ноемврія треба да ся допълни. Народното съ
браніе, което ся обѣща да даде на установенпж- 
тж отъ него власть оргапытѣ безъ които тя не 
бы могла да дѣпствува, не може пито да помы
сли да наруши задълженіята си. Нека днесь ми 
позволи да й го припомня съ единъ бързъ на
чинъ и да поискамъ да непълни незабавно за
дълженіята си. Франція желае устроеніето на 
публичпжтж власть, която ще е занеіж. поручи- 
телство за редъ и безопасность; треба оставе- 
нытѣ въпросы да ся рѣшатъ. Новы срокове, 
като ще продължатъ неизвѣстностьтж, бы нате- 
гнали, отъ другж странж, вьрху вървежътъ на 
работытѣ и въеврели бы развитіето и преуспѣ
ваніе™ имъ. Патріотизмътъ па народното събра
ніе не ще го остави и въ този случай за да не
пълни до край задълженіята си. То ще даде на 
Францііж онова, което й длъжнѣе и което тя 
чака отъ него. Въ имято на най-голѣмытѣ ин
тересы па отечеството ни, азъ ся моля на на
родното събраніе да довьрши дѣлото си, да раз
мысли неотложно вьрху въпросытѣ конто не 
треба вече да оставятъ и за папредъ висящи. 
Това го пзискува тишината на духовегѣ. Соеди
нены въ еднж и ежщж отговорности, събраніето 
и привителството драговолно ще испълнятъ вепч
китѣ длъжности които имъ сж наложены. Една 
отъ най-важнытѣ длъжности е да оздравпмъ на 
мѣстото, чрезъ узаконенія точно опредѣленны, 
тишппжтж, безопасностьтж, умиротвореніето, отъ 
конто нма толкозъ нуждж. Азъ натоварихъ ми- 
нистрытѣ си да извѣстятъ па народното събра
ніе въпросытѣ върху конто настоявамъ и искамъ 
да ся рѣшатъ часъ по скоро.»

Както впждатъ читателитѣ, предсѣдательтъ 
на Французскжтж республика днесь за днесь 
не ся грижи за друго освѣпь да оздарви 
«воіжтх седшілѣтпйі власть.

Преселеніето па Нѣлщытѣ и на Татарытѣ отъ 
Россігк. — Лишатъ отъ Петербургъ до Брюсел- 
скійтъ Нордъ: «Преселеніето па колонистытѣ 
Нѣмцы и Татары отъ Кримъ е одно отъ жа- 
лостиытѣ но необходимы послѣдствія на новый- 
тъ военный закопъ, който е задължителенъ за 
всички. Вый знаете чи при прнстнганіето на 
нѣмскитѣ колонисты въ южпж Россііж даде имъ 
ся, между другптѣ привилегіи, и привилегіята 
да бждатъ свободны отъ воеппжтж службж; по 
щомъ новыйтъ закопъ ставаше равенъ за вепч- 
кійтъ свѣтъ, даже и за нашитѣ благородны, сво
бодны до преди малко отъ всякаквы задълже- 
нія, не можеше да стане исключеніе за въ ползж 
на нѣмскнтѣ колоны пли на Татарытѣ. Намѣсто 
да ся подчппатъ па общійтъ за всички законъ, 
и еднытѣ и другптѣ предпочетоха да оставятъ 
огнищата гдйто сж жпвѣли и благоденствовали; 
толкозъ і олѣмо отвращеніе иматъ тѣ отъ воспнж- 
тж службж, но толкозъ явно е и доказателство
то чи тѣ не ся усѣщатъ Руссы. Всякій почти 
день цѣлы Фамиліи оставятъ Одессж и ся от
правятъ, Татарытѣ къмъ Турцію, нѣмскнтѣ ко
лонисты къмъ Америкж. Това преселеніе е го- 
лѣма пагуба за настоящжтж минутж, въ еконо- 

мическо отношеніе, защото, и еднытѣ и другптѣ 
като ся обогатиха въ Россііж, заносятъ сега съ 
себе си единъ капиталъ който ся въекача, каз- 
ватъ, до много стотины миліона. Прн всичко 
това, подъ точкж зрѣнія на бжджщето на Россііж, 
това преселепіе не е безполезно, понеже Россія, 
разумѣвася, нѣма нищо да спечели отъ да вардп 
за папредъ чужденцы за конто тя нѣма ипкога 
да бжде отечество. По благощастіе, преди много 
время, нѣмски и татарски колоны ще ся на- 
мѣстятъ отъ Фамиліи дошлы отъ разны славян
ски мѣста на Австріи. и па Турцііж и пмуй£і 
съ Руссытѣ петото происхожденіе, истыгѣ" пле
менни средства, и готовы, слѣдователно, да ста
намъ Руссы по лесно. Слухъ бѣшеся раздалъ 
за еднж минутж чи при тія преселенія Прави
телството бѣше рѣшило да даде на тія колоны 
нѣкой си привилегіи за да гп въепре отъ пре- 
селепіето имъ. Това предполага чи Правител
ството работи легкомысленно. Въ всякій случай, 
тойзи слухъ е толкозъ далечь отъ да с основанъ 
щото, напротивъ, едно ново законно распореж- 
дапіе, обнародвано неотдавно, казва чи конто 
отъ колонытѣ искатъ да ся ползуватъ отъ сво- 
боджтж, която имъ ся оставя да продадатъ и- 
мотътъ си и да оставятъ Россііж, могатъ да на
правятъ това като прсдизвѣстятъ правителство
то до преди пьрвый Септемврій 1874. Онія, кон
то не ще испълнятъ тія Формалности и не ра
чатъ да ся запишатъ въ военнжтж службж, ще 
бждатъ считаны и преследвани като нрестжпни- 
цы на закопътъ съ пълно знаніе.»

Единъ телеграфъ отъ Берлинъ извѣщава чи 
великійтъ князь Николай, сынъ на великійтъ 
князь Константина, ся наказалъ отъ императо
ра Александра, чича му, на заточеніе до животъ 
въ Кавкасъ, като му ся отнели предварително 
вепчкитѣ чинове и ордены. Младыйтъ князь бѣ
шеся отдавпо обвинилъ за гдѣто открадналъ и 
продалъ нѣкой драгоцѣнности на майкж си.

Пьрвоначалкытѣ училища въ Россііж. — «Пьр- 
воначалнытѣ училища иматъ за цѣль да засн- 
лятъ въ народътъ релпгіознытѣ и нравственны 
истины и да распространятъ полезны елементарпы 
познанія. Въ редътъ на пьрвоначалнытѣ учили
ща влнзатъ: енорійскитѣ училища обдьржаны 
было отъ православното духовенство съ номощьтж 
или безъ номощьтж на дьржавжтж, было отъ мѣс- 
тнытѣ събранія или отъ частнытѣ лица; народ2 
нытѣ училища основаны и обдьржаны отЪ част-^ 
ны лица на административныгѣ окржжія; недѣл- 
нытѣ училища. Ученіето объема: религііжтж 
(Катихизисъ и Священнж Исторііж), прочитъ, 
писаніе, елементарни познанія отъ Аритметикж- 
тж и, ако е възможно, църковно пѣніе. Наржчни- 
цытѣ и учебницытѣ, конто ся употребяватъ въ 
пьрвоначалнытѣ училища, не могатъ да ся въ- 
ведатъ освѣнъ съ одобреніето на министерство
то на проевѣщеніето; цьрковнытѣ книги треба а 
да сж одобрены отъ църковното началство. Вхо- 
дътъ на училищата е отворенъ на всичкитѣ чада 
безъ разликж па състояніе или на вѣроисповѣ
даніе. Когато нѣма възможпость да ся основать 
училища отдѣляй за дѣцата и отъ двата пола, 
ученіето може да става и за еднытѣ и за дру- 
гитѣ въ одно и исто заведеніе; въ такъвъ слу
чай обаче възрастътъ на момичетата не може 
да надмине 12 годины. Недѣлпытѣ училища но 
могатъ да ся основать освѣнъ за единътъ или 
другійтъ полъ исключително. Административны- 
тѣ окржжія, събраніята или и частнытѣ лица, 
съ разноскитѣ на които ся обдьржатъ училища
та, рѣшаватъ да ли ученіето ще става даромъ 
или съ заплатж; тѣ опредѣлятъ количеството, 
което треба да ся плати или случаитѣ, въ кон
то не ще има заплата. Административныгѣ о- 
кржжія и цьрковнытѣ власти иматъ право да о- 
тварятъ и да затварятъ сами пьрвоначалнытѣ у- 
чилища, стига само да предизвѣщаватъ за това 
на училищныйтъ съвѣтъ на окржжіето; земства- 
та, разнытѣ общины и частнытѣ лица, конто ис
катъ да основатъ училища, сж задължени да по- 
искатъ предварително одобреніето на надзирате- 
льтъ на народнытѣ училища както и одобреніе
то на предсѣдательтъ на училищныйтъ съвѣтъ 
отъ мѣстното окржжіе; въ случай чи тѣ имъ ся 
откажатъ, основателитѣ на училищата могатъ 
да ся оплачатъ предъ областныйтъ ^шилищный 
съвѣтъ. Въ случай чи нѣкой си безчинія бы ся 
появили или чи ученіето бы ставало въ единъ 
гибеленъ духъ, предсѣдательтъ на училищныйтъ 
съвѣтъ, съгласно съ надзирательтъ на пьрвосте- 
пеннытѣ училища, има право да затвори при
временно училището, на което окончателното у- 
ничтоженіе зависи отъ рѣшеніето което зима у- 
чплищныйтъ съвѣтъ на окржжіето. Общото над- 
зпрателство на религіозныйтъ и на нравствен- 
пыйтъ духъ е повѣрено па еппскопътъ, който 
непосредственно съобщава на министрътъ на 
общото просвѣщеніе всичкитѣ забѣлѣжванія кон
то мысли чи е полезно да направи по тжзи 
часть. Съ исключеніе на учительтъ на вѣроис

повѣданіе™ вепчкитѣ други учители ся опредѣ
лятъ отъ съвѣтътъ на окржжіето найнапредъ 
привременно за еднж годинж по предложеніе на 
надзирательтъ на училищата, и окончателно, ка
то ся свьрши годината, ако надзирательтъ ся у- 
бѣдп за учителскжтж имъ способность. При всич
ко това, лицата, на които предварптелнытѣ у- 
слуги сж вече прпзнаты отъ съвѣтътъ, могатъ 
да ся освободятъ отъ тжзи привремеинж неиз
вѣстность.»

Извѣстныйтъ на европейскжтж публикж ун- 
гарскій публицистъ Г-нъ Николай Бетленъ, от
правилъ до нѣкой си европейски вѣстницы слѣ- 
дующето писмо по поводъ на посѣщеніе™ което 
великійтъ князь Константинъ направи тія по
слѣдни дни на австро-унгарскійтъ императоръ 
Франца Іосифа:

« Г-не! Нѣкой си вѣстницы, като зиматъ по- 
• водъ отъ пристиганіето на великійтъ князь Кон
стантина въ Віенж, обнародватъ статій, въ кон
то искать да докажатъ чи тойзи размѣнъ на 
учтивости и на добро споразумѣніе помежду 
Pocciizs. и Австро-Унгарііж были ужь заявленія 
противъ Унгарііж, защото, както казватъ тѣ, 
избралася двадесять и пятата година отъ събы- 
тіята на 1849 за възобновлепіето на добрытѣ 
сношенія които сжществуваха другъ пжть по
между войскитѣ на двѣтѣ силы. Унгарцытѣ и- 
мѣха доста благоразуміе да забравятъ памято- 
злобіето си противъ Австрііж. и споразумѣхася 
съ неіж, защото ся убѣдиха чи интересытѣ на 
Унгарііж изпекуватъ едно такова състояніс на 
работытѣ чрезъ което да може да ся основе 
една свободна и силна дьржава по брѣговетѣ на 
Дунавътъ; тѣ требаше, слѣдователно, да сж съв- 
сѣмъ безумны за да повѣрватъ злокобнытѣ у- 
вѣренія на органытѣ на протпвнжтж имъ партііж.

Войскитѣ на Австрііж и на Россііж ся съеди
ниха па 1849 за да смажатъ революцііжтж въ 
Унгарііж, и тѣ пспълниха длъжностьтж си къмъ 
своето отечеството и къмъ владѣтелитѣ си. Нито 
съюзнытѣ войски нпто Унгарцытѣ нѣмаха при- 
чинж да ся откажатъ отъ минжлото си. Унгар
цытѣ ся събраха много пжти да праздпуватъ 
въепоминаніето на тжзи или на онжзи побѣдж 
коіжто придобиха въ оноѣа время, и въздигатъ 
статуи на унгарскитѣ военачалницы паднжлы на 
бойното поле, и на опія мжже, които умрѣха на 
сѣчилото. Никой не имъ възбранява да правятъ 
тія нѣща. Графъ Андраши е предсѣдатель на 
дружеството, което е устроено да спомага на 
нараненытѣ и на остарѣлытѣ, които сж останж- 
ли отъ боятъ и отъ революцііжтж. Императоръ 
Францъ Іосифъ имъ раздаде двѣстѣ хиляды ду
каты, д дава пенсіи на мнозина оФФиціеры ми- 
нжлы отъ австрійскжтж войскж въ унгарскжтж и 
революціоннжтж. Сега, да иска человѣкъ щото 
съюзнытѣ войски да си не припомнюватъ вече 
бытвытѣ които дадоха и побѣдитѣ които спече
лиха, то бы было съвсѣмъ дѣтинска работа. Съ- 
гласіето ни съ Австрііж и събытіята отъ 1867 
ясно доказаха чи правата на Унгарііж могатъ 
много лесно да ся спогодятъ съ интересытѣ на 
дпнастііжтж. Слѣдъ като ся отказа отъ Италііж 
и отъ Германііж, Австрія не може вече да ся 
облегне освѣнъ вьрху Унгарііж. Отъ другж стра
нж, унгарскійтъ народъ е осамотенъ въ Европж; 
жизненныйтъ му интересъ е да възбрани съеди- 
неніето на Австрііж съ германскжтж пмперііж 
или на сѣвернытѣ Славяне съ южнытѣ. Унга- 
рія, слѣдователно, има интересъ щото правата 
на унгарскійтъ царь да ся почитатъ въ всичко
то имъ пространство, защото тѣ сж часть отъ 
унгарскжтж конституцііж. Унгарія и австрійска- 
та династія сж свързани една съ другж чрезъ 
общи и еднаквы интересы .... Вспчкійтъ свѣтъ 
има право да почита минжлото, което припомню- 
ва едпж длъжность свьршенж..... Въспомина- 
ніята на други времена, когато други бѣха и 
интересытѣ, не могатъ да иматъ никакво влія
ніе върху вървежътъ на настоящитѣ събытія.»

Едно поучително пастирско посланіе. — Грь- 
ко-въсточныйтъ Архіепископъ и Митрополитъ 
Буковинскій и Далматинскій, г-нъ ТеоФплъ Бен- 
делла, издалъ едно окржжно пастирско посла
ніе по поводъ на тържественното му поставле
ніе на престолътъ. Нѣмскитѣ вѣстницы обна
родватъ нѣкой си отлъмцы отъ това посланіе, 
което и похваляватъ чи то не приличало на по- 
сланіята на римско-католическитѣ Епископы. 
Ето единъ отлъмъкъ отъ това посланіе, преве- 
денъ отъ нѣмекптѣ вѣстницы:

«Кругътъ на нашето іерархическо владѣніе и 
на нашжтж дѣятеЛность е назначенъ и ограни
ченъ отъ евангелекптѣ заповѣди, и епархія паша 
сж синодалнытѣ учрежденія на православнжтж 
вселенскж цьрквж. Прсдметытѣ на нашжтж дѣя- 
телность сж духовнытѣ, вѣроисповѣднытѣ, нрав- 
ственнытѣ и умственнытѣ нужды на вѣрующи- 
тѣ, а цѣльта на нашжтж дѣятелность е благо- 
състояніето и процьвтяваніето на цьрквжтж, спа- 
сеніето на вѣрнытѣ и Божіята слава. Онова, 

което очаква по настоящему отъ пашете васо 
ко званіе епархіята, ще може да ся положи 
дѣйствіе ако всицкптѣ дѣйцы на цьрквжтж 
съединятъ дѣлата си съ нашитѣ за достиже«; 
на онжзи святж и благословснж цѣль. Ако орга 
нытѣ па бѣлою и на чьрното духовенство шр » 
покровителствуватъ словомъ и дѣломъ въ всичр0 
що имамы ный предъ очи; ако не ся лищщц» 
отъ съдѣйствіето на опія, подъ затцптжтж на коц 
то ся намѣрва цьрквата; ако рхководптелитѣ 
учителитѣ па училищното юношество ся поста 
раятъ да обогатятъ' това юношество съ потре 
бнытѣ за свѣтскійтъ и за вѣчныйтъ животъ зцј 
нія и пауки, а и юношеството, отъ своіж стра. 
нж, ся потруди да ся образува за да израсц 
като едно избранно поколѣніе; ако администра. 
тивнытѣ чиновницы бждатъ свѣтскитѣ покрова, 
тели на цьрквжтж въ исиълненісто на нейньщ 
вѣроисповѣдпы и душеспасителпы длъжности' 
ако правоежднытѣ чиновницы даватъ правда па 
вдовицытѣ п па сирачетата, и ако тѣ ся пона
жатъ защитницы на цьрковнытѣ правдивы щ 
нейнытѣ общественны и граждански отношенія- 
ако Хрпстіянетѣ както по градоветѣ тъй и по 
селата ся въодушевятъ отъ божійтъ страхъ ц 
отъ грижж за божіитѣ храмове; найпослѣ, ако 
съдѣйствіето на всинца бжде оздравено, то, ныіі 
ся падѣемъ да достигнемъ онова, което жела
емъ. Ако всякій възложи ржкжтж на оралото на 
своето званіе, и не гледа назадъ, но вьрви се 
къмъ напредъ, и ако всякій единъ сѣе здравы 
и чисты семена, то Христовата цьрква ще ся 
преобърне на хубавж и плодоноенж полянх^ 
златны классово.»

Князь Бисмаркъ, който ся намѣрва въ мал- 
кійтъ баварскій градецъ Киссиигенъ да ся цѣрц 
въ тамошнытѣ извѣстны топлы воды, наемани 
щѣлъ да стане жьртва на единъ селянинъ, кой-: 
то ся покусилъ да го убіе на средъ пжтьтъ, ко
гато князь Бисмаркъ ся возилъ на колата си. 
Единъ послѣденъ телеграфъ извѣщава чи тойи 
селянинъ, на имя Кюлманъ, былъ родомъ Гер
манецъ и чи той, уловенъ, не кріе никакъ чи 
ималъ паистиннж намѣреніе да убіе князя Бис
марка. Казватъ чи на това причината была ре
лигіозныйтъ Фанатизмъ на тойзи селянинъ. Въ 
отговоръ на привѣтствіята, конто му отправилъ 
народътъ въ Киссингенъ по поводъ на това жа
лостно приключеніе, князь Бисмаркъ казалъ чи 
«покушеніето за убійство™ не ся отправяло про
тивъ лицето му, но противъ свободжтж и по-' 
литическжтж независимость, които той пред
ставлява. »

Лишатъ отъ Турцііж до Алгемайне Цайтуна: 
«Портата испроводи изново едно окржжно писмо 
до всичкитѣ повѣрены при неіж представители на 
великитѣ силы, въ които ги повторително моли 
да отворятъ преговори съ турското правителство: 
относително до сключваніето на новы търговсм 
договоры. При това турскійтъ министръ на ино- 
странпытѣ дѣла настоява върхъ слѣдующхтх 
точкж: сирѣчь, чи договорытѣ, конто бы ся склю
чили по тжзи часть, треба да бждатъ напълно 
задължителны както за Румжншк така и за Сьр- 
біж, при всичкитѣ категорически объявленія отъ 
странж на Букурещкото правителство чи то подъ 
никакво условіе нѣма да припознае това право 
на Портжтж, и при всичкото опытваніе на-гра«* 
Андраши да отклони турското правителство отъ; 
това исканіе. Треба да предвидимъ чи отъ тойзи 
въпросъ могатъ да ся породятъ важны сплита- 
нія. Въ Румжнінь сжществува една много силна 
и много вліятелна партія, която иска да ся пол- ј 
зува отъ тойзи случай за да поиска съвьршен- 
нжтж независимость на Румжнското княжество.»

Нѣмскитѣ вѣстницы много ся занпмаватъ съ 
пжтуваніето което прави по настоящему въ Е- 
вропж сьрбскійтъ князь Миланъ. Той посѣтилъ 
Австро-унгарскійтъ императоръ Франца-ІоспФа, 
но отложилъ за сега посѣщеніе™ си на ГермяН' 
скійтъ императоръ Вилхелма. Пегова Свѣтлость’ 
трьгналъ за Францііяі, а именно за топлытѣ Іѣг I 
ринейскн воды. 

—
Журналъ дез Економистъ пише чп числото на 

человѣчеекитѣ сжщества които зависятъ отъ ан' 
глійскжтж силЖ, споредъ послѣднето оффиціяЛПС 
преброяваніе, е 234,762,593! Това число е ужа
сно като помысли человѣкъ каквж отговорности 
има отгорѣ си англійското правителство за вепч* 
китѣ тія сжщества, но дава поводъ на безброи' 
ны научны, политически и нравственны изслѣ і. 
дованія. Всичкитѣ разности отъ человѣчески^ 
Фамилііж, всичкитѣ общественны състояиія, оги 
най груоото униженіе на дивыйтъ животъ 
пай нѣжнытѣ тънкости на образованіе™, всич
китѣ почти религіозны вѣрованія ся намѣрвать 
въ това сглобяваніе на толкозъ миліона суще
ства!
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ВіТіТРЬШШІ РАБОТЫ.

Her. Превъсходителство Рашидъ паша, преж- 
дсбывшійтъ министръ на инострапнытѣ дѣла, а 
днесь посланникъ на Царското Правителство въ 
Віенж, направи посѣщепіята Си на мнозина отъ 
представителитѣ на чуждытѣ силы при Высокж- 
іж ПортЖ, и тія дни тръгва за Віепж.

— Минжлыйтъ вторникъ генералъ Игнатіевъ 
даде на Буюкдере едно угощеніе въ честь на 
нѣмскійтъ посланникъ г-на Вертера.

— Генералъ Игнатіевъ имѣ честь да ся пред
стави минжлыйтъ четвьртжкъ предъ Негово Ве
личество Султанътъ, комуто подаде и едно писмо 
отъ странж на императорътъ Александра.

— Минжлжтж недѣліж русскійтъ посланникъ 
Г-нъ Игнатіевъ, придруженъ отъ едпж значптел- 
нж свитж, ходи на островъ Халки да присжт- 
ствува при отваряніето на годишпитѣ испытанія 
на гръцкото търговско училище. Генералъ Игна
тіевъ обѣдва послѣ на общжтж трапезж заедно 
съ учителитѣ, съ ученицытѣ, съ пастоятслитѣ, 
и съ много друго голѣмо множество; той пи на 
здравіе за всички които ся грижятъ за напре- 
дъкътъ на това училище; слѣдъ това Негово 
Превъсходителство посѣти и богословското учи
лище на ежщійтъ островъ Халки.

— Слѣдъ станжлытѣ въ Цариградъ смущенія 
вслѣдствіе на приключеніето, за коего говорихмы 
въ минжлыйтъ си брой, и което бѣше произвело 
жнвостны распри помежду Грьцытѣ и Евреитѣ, 
мнозина отъ послѣднитѣ, ползувающися отъ бла- 
гапріятното си положеніе, въ което ся явяватъ 
като жьртвы па гоненія отъ странж паХристія- 
нетѣ, почнали, видися, да папа датъ всякояче и 
тія сами на Христіяпетѣ и да прёдизвыкватъ така 
пьрвытѣ разны сблъскванія и распри. Her. Пре
въсходителство Хюсни паша, полицейскій ми
нистръ, като ся научи за това поведеніе на Е- 
вреиіѣ отправи до религіозното началство на 
Еврейскжтж общпнж приличнытѣ забѣлѣжванія 
чрезъ едно тезкере, което обнародватъ тукашпы- 
тѣ вѣстницы. Въ това тезкере министрътъ между 

)ис- другото призовава духовпыйтъ началникъ на Е- 
ре- вреитѣ «да земе потребпытѣ мѣрки и да извѣсти 
Въ министерскжтж заповѣдь на подвѣдомытѣ си да 

илъ отбѣгватъ за напредъ да предизвыкватъ безчин- 
жа- ны сцены, защото инакъ ще ся хващатъ п ще 

чн ся наказватъ строго.»
— Въ срѣдж часътъ по 7 слѣдъ пладне въ Га- 

ло’ I • лата избухна единъ ужасенъ пожаръ, който прп- 
’ЗД- чини голѣмж щетж. Отъ станжлытѣ изслѣдованія, 

излиза чи изгорѣли около триста кжщи. Нео
писуемо е смущеніето, което владѣеше въ Га- 
лата по голѣмжтж улицж която излиза на Топ- 

[СМо ханжтж. Тази улица представляваше сьрдцераз- 
а на дырателпо зрѣлище. Майки съ разрошенж косж 
юли тръсяха чадата сп, а дѣца съ плачъ и рыда- 

ніе выкаха слѣдъ майкптѣ си; за злж честь има 
}СКН и четыри человѣчески жьртвы, отъ които двѣтѣ 
иио- ся потъпкаха на улицжтж отъ множеството на- 

родъ, който ся тласкаше тамъ. Калугерытѣ на 
:лю- русскійтъ святогорскій метохъ въ Галата, като 
,дНо видѣли опасностьтж която ги окржжавала, из- 
Зьр. лѣзли, назвать, па вьрхъ метохътъ и направили 
отъ молебствіе къмъ Бога, іірпзпваіощп милостьтж 

■одъ му за пзгъевапіе на огпьтъ.
іаво — Минжлыйтъ вторникъ II. Блаженство бъл- 

гарскійтъ ексархъ г-нъ Антимъ ходи на Бебекъ 
огь| да посѣти Негово Превъсходителство АрііФп па- 
^зв ша, мипстрътъ на инострапнытѣ дѣла, съ кого- 
ита‘ то ся разговори па дълго за разны отъ текущи- 
:лна въпросы относително до Ексархііжтж.

— Въ четвьртъкъ пристигна въ Цариградъ 
Негово Боголюбіе, Свято-Бѣлпградчпскій Г-нъ 

в0'’’ Кириллъ, епископъ на Негово Блаженство Ек- 
сархътъ въ Видинскжтж епархііж.

, сь Негово Преосвященство Свято-Скопскій Г. 
> Е- Доротей телеграФиса до Ексархііжтж за нѣкой 
п.ть си работы, за които не можемъ да споменемъ 
ЯФа, нѣщо преди да ся снабдимъ съ по точны свѣ- 
ііан* дѣнія.
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— Г-нъ Дпмитраки Тодоровъ отъ Тулчж членъ 
на Ексархійскійтъ Съвѣтъ, тръгва днесъ за Тул- 
'ік слѣдъ двамѣсячно пребываніе въ Цариградъ. 
Такожде тръгва за Пловдивъ и Г-нъ Георгакп 
Стояновичь, ежщо членъ отъ Ексархійскійтъ Съ
вѣтъ.

— Научавамыся чи мнозина отъ нашитѣ съ- 
народницы ся представлявали предъ управле- 
ніето на новооткрытжтж русскж болішцж за да 
влѣзать въ неіж като бѣдны и немощны безъ да 
покажатъ никакво свидѣтелство за бѣдностьтж 
и за положеніето сп. Понеже такива человѣко
любивы заведенія ся основаватъ преди всичко 
за бѣдныйтъ класъ отъ человѣчеството, за това 
необходимо е щото опія, които покатъ да влѣ
зать въ тѣхъ за да намѣрятъ приличното на- 
гледвапіе, да сж снабдепы съ едно свидѣтелство. 
за бедпостьтж имъ. Нашитѣ сънародницы могатъ 
Да зпматъ такива свидѣтелства отъ черковното 
Нц началство или отъ българскжтж цьрквж.

— Съ жалость видѣхмы чи едно министерско 
рѣшеніе престанжло за 2 мѣсяцы Левантъ Таймсъ.

По свято горскитѣ работы. — Единъ пріятель 
на истинжтж отправя до грьцкійтъ вѣстникъ 
Визаптпсъ едно писмо, въ което безпристрастно 
разглежда распріжтж, която ся е появила отъ 
нѣколко время насамъ между братіята Руссы и 
Грьцы отъ святогорскійтъ мыіастырь на святаго 
Пантелеймона. Ный не можемъ да приведемъ 
тука това писмо нацѣло, извличамы обаче слѣ- 
дующійтъ отлъмъкъ: «Ный поискахмы да изу
чимъ този дневенъ въпросъ съ цѣль да издиримъ 
гдѣ ся намѣрва истината и правдата, като да 
можемъ тъй да ржководствувамы общото мнѣніе 
да ежди право и наздраво по този въпросъ. То
ва искренно и строго изслѣдованіе па истинжтж 
ны докара до слѣдующитѣ заключенія: Чи, да 
оспорва человѣкъ правдинытѣ, които рускитѣ 
иноцы иматъ вьрхъ мънастырьтъ на святаго 
Пантелеи мона, това е, отъ странж на другитѣ 
братія, явна обида, която не може никакъ да 
ся оправдае; чи тія правдивы ся основаватъ на 
историческжтж древность на тія иноцы въ мъ
настырьтъ, сирѣчь, на оффиціялны царски гра
моты, на патріаршески Сингиліи и на други 
званичны записки, както и вьрху неоспоримытѣ 
и всеизвѣстны старанія и жьртвы, чрезъ които 
тія иноцы направиха тжзи обитель едно отъ пай 
хубавытѣ и най цвѣтущитѣ священны Атонски 
жилища, като іж въздигнаха отъ бѣдною състо- 
яніе, въ което бѣше достигнала тя при тѣхното 
отежтетвіе; чи доведеніе™, косто дьржатъ срѣщу 
тѣхъ съживущитѣ съ тѣхъ гръцки иноцы, быде 
всякога, а найвече презъ тія послѣдни времена, 
угпѣтително, лишено отъ всякж искренность, и 
съвсѣмъ несъобразно съ священното имъ ино- 
ческо званіе; чи въ съобращеніето и въ дѣйствія- 
та си за мънастырьтъ Руссытѣ иноцы никога не 
сж ся водили отъ идеіжтж на племенно различіе, 
което стана двигательтъ на дѣйствіята на другитѣ 
имъ братія; и, найпослѣ, чи нашитѣ единородны 
иноцы (грьцы) ако и да не отхвьрлятъ никакъ 
спомагапіята и подароцытѣ, които ежегодно сби- 
ратъ съ толкозъ трудъ по Россііж русскптѣ ка
лугеры, и конто сж главныйтъ изворъ за поми- 
нъкътъ на мънастырьтъ, разумѣватъ обаче да 
дьржатъ исключително само за себе си всичкж- 
тж власть на този мънастырь заедно съ правди
нытѣ му, безъ да зпматъ подъ никакво внима
ніе другитѣ братія, конто съживѣіжтъ съ тѣхъ 1»

Публичнытѣ скаски. — У насъ, и на Въстокъ 
въобще ся е въвелъ отъ нѣколко время насамъ 
добрыйтъ навыкъ да сж казватъ предъ общи съ- 
бранія разны скаски по разны предметы. Никой 
не може да укори този навыкъ, но скаскитѣ то
гава само могатъ да бждатъ полезны и поучи- 
телны, когато ставатъ съ чисто поучителнж цѣль 
отъ искренни и безкорыстны служители на нау- 
кжтж. Видися обаче чи въ послѣдпе время дору 
и въ западнж Европж на нѣкадѣ none назначе
ніе™ на тія скаски ея превратило п станжло 
проста една мода. Единъ профессоръ, а именно 
г-нъ Рушкинъ, призванъ въ Англііж отъ единъ 
предпріимачъ на публичны скаски да поговори 
за нѣкой предметъ, му ся отговорилъ съ слѣ- 
дующето поучително писмо: « Много ми е жално, 
Г-не, чп научпытѣ мп заниманія ся умножаватъ 
отъ день на день толкозъ много щото мя при- 
пуждаватъ да ся огранича исключително въ 
преподаваніята науроцытѣ съ които сьмъ нато- 
вареиъ; при всичко това азъ не треба да пре
мълча чи маніята на скаскитѣ е пай вредител- 
ныйтъ и най ужасныйтъ бичъ на нашжтж епо- 
хж. На всички ся иска да слушать, но никому 
ся не ще да прочита, да изучва, да приговаря, 
да размышлява самъ отъ себе сп. Вый искате 
само въ единъ часъ да ся погадаличкате въ у- 
шитѣ, да ся поразвлечете и да научите онія нѣ- 
ща, за изнампраніето или изучвапіето на конто 
другъ единъ злощастникъ е жьртвовалъ цѣлъ 
единъ животъ. А онова което е най лошото, то е 
чп вый искате хаповетѣ на наукжтж да бждатъ 
вкусны, сладки, пріятны. Вашитѣ скаски сж ги
белна болѣсть и гибелно тщеславіе. Смьртьта 
на злополучныйтъ Дикенса, който, ако п на въз- 
растъ осемдесятгодишенъ, щѣше еще да списва 
ако можѣше, требаше да ни послужи за спаси
телно наставленіе. До като Богъ мя съхранява 
въ здравіе, ще епневамъ колкото ми е възможно 
по-добрѣ и по-серіозно; но никога азъ нѣма да 
развратя наукжтж. Азъ обнародвахъ три тома 
отъ преподаваніята си въ Оксонііж, въ които 
всяко едно израженіе е претеглено защото сьмъ 
мыслилъ цѣлы годины вьрхъ него. Ако съгра- 
жданетѣ мп мыслятъ чи могатъ да ся научатъ 
нѣщо отъ мене, то нека тѣ прочетатъ спибанія- 
та ми; но ако тѣ нѣматъ никаквж серіознж гри- 
жж да изучатъ нѣщо серіозно, треба ли азъ да 
ся представя предъ каквото и да е събраніе и 
да побращолѣва тамъ щото ми е скимнжло пре
ди единъ день или предн нѣколко часа само да 
похваля самъ себе сп ? Богъ да мя пази!»

Ако всички мысляха както мысли англійскійтъ 
този профессоръ, отъ колко и отъ канвы гибелны 
послѣдствія на равны шарлатанизмы щѣше да 
бхіде освободена науката?!

Отъ Ппротъ младыйтъ г-нъ И. Водепича- 
ревъ ни е испратилъ еще отъ 25 маія еднж 
длъг/К допискж за обнародваніе въ листьтъ ни. 
Ный не іж обпародвахмы, пьрво защото е мно
го пространна, и второ защото главныйтъ пред
метъ въ неьж сж нѣкой си частпы расправы въ 
видь на отговоръ па еднж другж пиротскж до- 
пискж, обпародвапж въ другъ единъ вѣстникъ. 
Ный не щемъ да кажемъ чи г-нъ И. Водени* 
чаревъ, който ни пише отъ странж на млады- 
тѣ, нѣма право срѣщу допискжтж, коіжто ся 
е наелъ да опровергае редъ по редъ, при 
всичко чи, за да може человѣкъ да си съ
стави точно мнѣніе вьрху състояніето на ра- 
ботытѣ на който и да е нашъ градъ, треба 
отъ близу да ги види и да ги изучи. Толкозъ 
много сж сплетены тѣ по нѣкогаждь. Ный 
мыслимъ обаче въ всякій случай чи публич- 
нытѣ разискванія по мѣстны нѣкой си распра
вы често спомагатъ не за благополучното имъ 
разрѣшеніе, но за едно по-голѣмо побърква
ше. Нраведнытѣ изобличенія презъ печатътъ 
ползуватъ наистйнж по нѣкогаждь кончимъ 
предлежи за едно по малко или по много об
що добро, но честытѣ расправы чрезъ печатътъ 
за нѣкой си съвсѣмъ личны вече или частны 
работы бывать всякога безполезны и вреди
телни. За това ся умоляватъ нашитѣ почитае
мы дописници да ни ся не сьрдЯтъ когато 
гледатъ чи ный не показвани голѣмо усьрдіе 
за обнародваніето па подобны дописки. Въ 
всякій случай ный съ радость извѣіцавамы на 
четателитѣ си чи, споредъ увереніята на г-на 
И. Воденичарева, пиротскитѣ работы въобще 
както и напредокъ-тъ въ пиротскитѣ училища 
заслужвали не укори, както подмѣталъ въ единъ 
другъ вѣстникъ другъ единъ пиротскій допи- 
сникъ, но хвалби и насьрдчвапіе.

Отъ горнѣъ Орѣховицж пріехмы таіщ седми- 
цйі едно доста любопытно писмо за обнародваніе 
въ нашътъ листъ. Това писмо което, споредъ 
дописникътъ ни, было подписано отъ 70 гра
ждане и ся подало на тамошннътж общипж, 
-Яѵже да ся нарече протестъ противъ мода<- 
тх. Лицата, които сљ го подписали, ако и 
благодарны инакъ отъ учителкитѣ си, оплак- 
ватся обаче отъ тѣхъ чи были предадены на 
«труфила, които сљ вънкашенъ изглѣдъ на 
цивилизаціннтж, и окичены съ всички-тѣ мо
ды. » Ный не обнародвамы това писмо. Ще ка
жемъ обаче на почитаемыйтъ ни дописпикъ 
чи ако учителкитѣ на Орѣховпц.ъ, точны и 
съвьршены въ всичко друго, а иматъ само 
нѣкоьъ слабость къмъ мод^т^, то тази сла
бость е единъ отъ онія легки грѣхове, които 
добрытѣ граждане и истиннытѣ христіане ле
сно всякога прощаватъ. Какво да правимъ ко
гато модата е царица не само прелестна, но и 
доста смѣла та навсякадѣ почти ся вмъква и 
налага властьтл си?

-Отъ Ловичъ ни пише едно дълго писмо 
г-нъ Митко О. Паракуцовъ съ цѣль да от
говори публично чрезъ нашътъ листъ на двѣ 
дописки обнародваны въ единъ другъ вѣстникъ 
относително до състоявіето на училищнытѣ 
работы. Г-нъ Митко С. Паракуцовъ е на 
мнѣніе чи въ Ловичь училищата не вьрвятъ 
добрѣ съ сегашнитѣ настоятели и учители, 
когато тія училища требаше да служатъ еще 
и за примѣръ на другитѣ училища по епар- 
хіійітж. Разумѣва ся чи ный отъ далечь не 
можемъ да ся произнесемъ вьрху този въпросъ 
и да кажемъ на кбіж странљ е истината. Ще 
ся ограничимъ само да пожелаемъ па градъ 
Ловичь съгласіе, братско споразумѣніе, рев
ность безкорыстна* за общійтъ папредъкъ, за
щото само отъ тія нѣща зависи доброто на 
единъ който и да е градъ. Обнародваніето на 
дописки кавгаджійски друго не правятъ ос- 
вѣпъ да раздразнивать еще повече мѣстпытѣ 
сірасти. Въ допискжтж сй до насъ г-нъ Митко 
С. Паракуцовъ пи говори на краятъ съ скър- 
бны израженія и за смьртьтй на единъ младъ 
и ученолюбивъ момъкъ, на имя Генчо В. Хри
стовъ, сынъ на покойныйтъ учитель Янко 
Христова. Вѣчна му память!

Правдата и безпрпстрастіето ны налагать 
длъжностьтж да дадемъ мѣсто на двѣтѣ слѣ- 
дующи дописки въ стълповетѣ на В'Ьчъ, кой- 
то, разумѣвася, нѣма нпкакъвъ интересъ да 
земе странж за еднжтж или за другжтж отъ 
двѣтѣ партіи, за които предлежи въ тія до- 

; писки.

ЛОЗЕНГРАДЪ, 24 Юлій, 1874.
Съ удивленіе прочетохме една статія въ 21 

брой, па Вѣкъ, на която бсзосновпото и отъ ко
ренъ льжовпото й съдьржапіе напрѣга сичкытѣ 
сп слабы жилы дано нѣкакъ докачи честьта на 
Г. Яни Д. Рододаровичъ който іж спечелплъ отъ 
голѣмото си родолюбіе съ трудъ и стараніе за 
народно добро.

Авторътъ на тази статія конто еполучилъ да 
замѣни подііисътъ си за увѣреніе съ настоятел
ство благодѣтелно братство, на когото и ный за 
сега замълчаваме името, умаепъ отъ зависъ като 
пема за що да ся залови а пакъ пека да наси
ти злобата си прпбегнова до нѣкой доказател
ства конто не проистпчятъ отъ чистъ изворъ и 
самы по себеси не правятъ честь на господарьтъ 
си и напраздно ся мори, самъ него си кори защо
то человѣкъ безъ характеръ когато пека да кле
вети нѣкого може да измисли хыляды укоры 
конто на конецъ останватъ за негова смѣтка.

За похвала е г. Яни, за похвала и за примѣръ 
— на града защото ако не бѣше II. милость и 
до днссъ немаше да ся чуе Господи помилуй въ 
Кръклисія и Кръклиселійско нпто пакъ горѣрѣ- 
ченныйтъ авторъ щѣше да ся засели съ полви- 
пый си содранъ посталъ защото бѣше глухо и 
нѣмо и ейчко замрьзнало; и тъй като сж завьр- 
на въ отечествотото сп Г. Яни отъ ученіето си 
преди осемъ годпны ны подкани да отворимъ 
училище и зградимъ черква по сички ся отрѣ- 
кохме най вече отъ страхъ понеже грьцитѣ и- 
матъ и до днесъ голѣмо вліяніе въ конакатъ; о- 
баче той не ся отчая и почна работата самъ 
срсщо безбройны спьпкы и препятствія слсдъ 
влечение по хюкюматы въ Лозсиъ, Одринъ и 
Цариградъ, сполучи въ свьршката на двѣтѣ го
дины да сгради изново черкова Св. Никола въ 
която ся служи по българекы за прьвъ пжтъ.

Слѣдъ това хвана кжща съ 400 гр. кирія и 
отвори училище което учи цѣли три годины да
ромъ съ цѣлъ да ся оттеллятъ българчетата отъ 
грьцкытѣ училища и да учатъ матерныйтъ си 
языкъ; на мѣсецъ бѣ назначено да плащатъ по 
60 пары само по силппчкитѣ за разноекытѣ па 
училището- и пакъ не плащаха; при това на бѣ- 
днытѣ п кпижкы подаряваше; редовиы ученици 
отъ касабата и отъ селата училището броеше 
117 отъ віжжкыйтъ полъ и 18 отъ женекыйтъ.

Три пжты само въ Одринъ ходи догдѣ ся о- 
предѣлятъ аази въ конакатъ пи отъ българи и 
испишятъ нуФуса колко пжты по селата за на
родны работы тоже да подканва свѣщенницитѣ 
и учителптѣ да четжтъ по българекы а отъ пьр- 
венцитѣ да зима подписы че ще залягать за на- 
родныйтъ си языкъ и направятъ училища: съ 
една рѣчь подбудитслъ и извьршитель на общо
то пи добро.

Ный не искаме да хвалимъ Г. Яни че си с 
пспълпилъ длъжностьта къмъ отечеството си о- 
баче самытѣ дѣла го препоржчватъ и го пра
вятъ любезенъ на съотечествепппцптѣ си и по
хваленъ на народа си, а онова което говори ста- 
тіята ужь па братството е пзмысленіе коварно 
и странно че ужь е прьскалъ билета отъ стра
на па братството за негова полза; характерътъ 
му ные знаемъ и нсмаме нужда отъ доказател
ство; много случкы знаемъ че му явиха жълти
ци протпвницитѣ ни та никакъ не кабулн а кол
ко повече това мрьспо средство. Той нема нуж
да; доста му с търговіята.

Ные знаемъ цѣльта на автора и па послѣдо- 
вателитѣ му но нищо непредобиватъ съ това и 
самы знаятъ добре че ся мамятъ и лъжатъ пу
бликата. (Слѣдватъ 18 еснафски подписы).

ЛОЗЕНГРАДЪ, 17 ІОиія, 1874.
Въ 21-ый брой на Вѣкъ срѣщнахъ еднж ста- 

тііж, въ коіжто ся сили г. Тодоръ, прочутыйтъ 
ни адвокатикъ и мой пріятель съ подкисъ «на
стоятелството на благодѣтелното братство «Про
свѣщеніе» да докачи и уцьрпи личпостьта ми.

Тъзи статія мя усъжда за двѣ нѣща ако не 
ся мамя: едното че сьмь събралъ помощь съ 
цѣль ужь да си отворіж кпижярпица и заловж 
търговііж съ една рѣчь да си папълиж джоба 
подъ народно име за черкова и училище. Не дай 
боже. Обаче человѣкъ за да каже истинната ще 
ся пренуди да ся хвали какво е направилъ и 
извьршилъ тогава когато не ся слушеше нито 
Господи помилуй по български тука въ Къркли- 
сія и окружіето нито пакъ такъво намѣреніе 
съществуваше. За това какъ ся почна и сгради 
църква и отворихж училища да ся учимъ по ма
терныйтъ си языкъ; по понеже ще иде на дълго 
ще оставимъ за до пжти да ся познае грабите- 
льтъ и пародныйтъ.

Другото ся усжждамъ че ужь подъ булото па 
братството сьмь прьсналЪ по цариградскитѣ тър- 
говцы и еснаФы билети. Това не е голѣма рабо
та, мыслж, като ся ё научилъ и ся е увѣрилъ че 
е станало отъ моя страна да ны го докаже и азъ 
на драго сьрце ще пріемж наказаніето си двойно 
и тройно по царекыйтъ законъ. И не само на ед-



вѣкъ.

ното братство но и на другото понеже ех двѣ брат
ства въ Лозенъ. Нито сьмь англійски лордъ нито 
Французски банкеринъ, нито белгійски сараФинъ 
но единъ Българинъ който щади честьта си и 
живѣе съ честна търговія малко много спорѣдъ 
силата си. Другояче ще си търсх честьта и пра
вото прѣдъ царскытѣ законы.

Яни Д. Рододаровичъ.

РАЗІІЫ.

Наказаніето на единъ вѣстникаръ за гдтьто до
качило честитя на едино у мрѣло человѣкъ. — 11a 
много мѣста рѣдко ся удовлетворяватъ и самитѣ 
живы, когато ся докачатъ въ честьтх си отъ 
злѣ въспытанны нѣкой си человѣцы; а на други 
пакъ мѣста лесно намѣрва удовлетвореніе дору и 
памятьта на умрѣлытѣ. Ето що прочитамы въ е- 
динъ Французскій вѣстникъ. «На 17 Януарія 
1873 умрѣ въ Савоііж аббатъ Пинже па възрастъ 
83 годипіепъ. Той служи въ епорііжтх на село 
Сенъ-Виталъ цѣлы тридесять и седьмь годины.' 
Лье Републикенъ, вѣстникъ издаванъ въ градътъ 
Албертвилъ, отдаде смъртьтх му на безчинія и 
на раскошенъ животъ. Наслѣдницытѣ на дѣда 
Пинже обадиха вѣстпикарьтъ предъ схдплището. 
Сждилището издаде слѣдующсто рѣшеніе: По
неже, противъ законътъ, памятьта на аббатъ 
Пинже ся очьрни отъ докачителнытѣ слова на 
съчиіштельтъ па Републикенъ-, понеже законътъ 
позволява на наслѣдницытѣ па единъ умрѣлъ 
человѣкъ да ся отнесатъ до схдилището за за- 
щитх на добржтх му память;

Понеже не може напстинх да ся пріеме чи 
единъ умрѣлъ человѣкъ може да ся докачи въ 
•честьтх си безъ да иматъ право роднинытѣ му да 
го оправдаятъ чрезъ законныйтъ пхть:

За това схдплището наказва вѣстпикаря на 
-2 мѣсяца затворъ, 3,000 Франка глоба; при това 
той ще обнародва въ лпстътъ си и настоящето 
рѣшеніе. » Пресхдата на пьрвостепенното схди- 
лище ся потвърдила и отъ апелативното схди- 
лище.

Споредъ Варшавскійтъ Вѣстникъ въ Варшавх 
•станхли презъ лѣто 1873 слѣдующитѣ вѣроиз- 
ыѣненія 31: Католици, 1 Лютеранинъ и 2 Ев
реи пригърнхли Православнхтх Вѣрх; 35 Люте- 
рапцы и 1 Евреинъ пригърнали Католицизмъ- 
тъ, а 20 Католицы и 4 Евреи станхли Протес
танты.

ЛОСЛЬДІІІІ новины.

ПАРИЖЪ 4/17 Юлія. Министерството ея кла
ти. Магпь, миннстрътъ на Финанціитѣ, си даде 
■оставкхтх. Конституціонната коммиссія пред
стави законопроектътъ за устроеніето па седми- 

лѣтнхтх власть на марешаля Макъ-Махона. Този 
проектъ поставя седмилѣтнхтх власть като пра
вителство привременно до устаповленіето на Мо- 
нархііжтх. Разисквапіето па този проектъ ще 
почне въ пондѣлникъ.

— ЛОНДОНЪ 16 Юлій. Една депеша отъ до- 
ппсникътъ на Таймсъ въ Берлинъ, казва чи 
князь Миланъ не ще да посѣти германскійтъ 
императоръ Вилхелма защото му дали да раз
бере чи послѣднійтъ не ще да ся занимае съ 
политикх, а наипаче съ въсточныйтъ въпросъ, 
до като ся намѣрва съ австрійскійтъ императоръ 
на Ишлъ.

— ЛОНДОНЪ 4/16 Юлія. Таймсъ обнарод
ва еднх депешх отъ Берлинъ, въ коіжто ся ка
зва чи Румхнія явила на Силытѣ чи тя ся счи
та освободена отъ търговскитѣ договоры склю- 
чены отъ Турціи;.

— АТИНА, 2/14 Юлія. Печатьтъ на опозиція- 
та обвинява правителството за дѣто е накарало 
войскхтх и властитѣ да ся намѣеіжгъ въ изби- 
раніята. — Гг. Вулгариеъ, Кумундуроеъ, Соти- 
ропулосъ и Заимпсъ ся пзбрахх. — Много про
тести ся испращатъ отъ вънъ противъ избира- 
ніята на мипистерскитѣ кандидаты. — Градона- 
чалникътъ отъ Зантх си даде оставкхтх, като 
ся протестува противъ избпрателнытѣ измамы, 
направены противъ Г. Ломбардо, който, макаръ 
и да получи вышегласіе, не ся прогласи пред
ставитель.

— Едпа депеша отъ Лондонъ извѣстява чи 
Камарата на Общинытѣ отблъснала съ едно вы-, 
шегласіе предложеніето да ся основе ирландскій 
парламентъ, сирѣчь да ся припознае Ирландіи; 
като самостоятелно правителство.

— Отъ Віенх извѣстяватъ чи въ Чешко ста
нхли новы избранія за да ся намѣстятъ чешки- 
тѣ представители които бѣха ся отказали да зе- 
матъ участіе въ засѣданіята на Репхсратътъ. 
Тія избиранія ся отличили съ борбхтх помежду 
старытѣ Чехи и младытѣ Чехи, отъ които пьр- 
вытѣ постоянствувагъ въ отказваніето си да зе- 
матъ чешкитѣ представители участіе въ общійтъ 
съборъ, а вторытѣ налѣгатъ за противното. Това 
раздѣленіе въ народното избирателно поле на 
Чехытѣ имало за послѣдствіе сполукхтх на нѣм- 
свитѣ кандидаты въ окрхжіята, въ които ся 
представили, при всичко чи другъ пхть тія о- 
крхжія имали за представители Чехи.

— Англійскійтъ вѣстникъ Дневній Телеграфъ 
обнародва слѣдующійтъ телеграммъ:

« Дрезденъ 8 Юлій. — Вчера русскійтъ им
ператоръ като излѣзе па разходка съ кола зае
дно съ саксонскійтъ краль насмалко щѣше да 
стане жьртва на еднх извънреднх случкх. Въ 
минутхтх когато зампнуваше край колата една 
военна музика, която свиреше, коньетѣ на ка
ляската ся уплашихх и зехх да скачйьтъ, като 
потеглихх въ безрѣдицх съ буйно припканіе 

чакъ до Пилинцкхтх полянх. Тамъ русскійтъ 
императоръ изведнъжь искокнх отъ колата и пад- 
нх на земіжтх, безъ да ся ни наи-малко парапи. 
Тутакси слѣдъ това кочіашитѣ сполучих х да 
въспрілітъ коньетѣ. Саксонскійтъ краль бѣше о- 
станхлъ въ колата. Слѣдъ малко врѣме когато 
Императоръ Александръ зампнуваше за Варша
вх, той быде поздравенъ отъ множеството съ 
въехытителны выкове : Да живѣе!

— Жптелптѣ на островъ Тенедосъ, за злоща- 
стіето на който говорихмы въ минхлыитъ брой 
на Вѣко, подписвали сега едно прошеніе до Им
ператорското Правителство за да му поискатъ 
единъ заемъ ото 250 хиляды гроша безъ лпхвх 
въ разстояніе на 6 годины, както и бездаждіе 
за 10 годины.

— Вчера излѣзе Ійтъ брой на Напрѣдъкъ, 
на когото е редакторъ и притежятель г-нъ Ив. 
Найденовъ. Напрѣдъкъ ще излѣзва всѣка ехб- 
ботх. Годишната му цѣна е една т. лира златна. 
Ный му желаемъ добры успѣхи.

КЛЮЧЪТЪ НА НАУКАТА или всекиднев
ни явъения въ природата, пояснени отъ Дръ 
Е. С. Брюера. Преводъ Стефана С. Бобчева. 
Цариградъ, 1874. Въ печатницата на Кара- 
петровъ и Друж. Страници 384. Цѣна 20 гр.

Въ единъ отъ мипалытѣ броеве на Вѣкъ, 
ный обнародвахмы едно извѣстіе за излиза- 
ніето изъ подъ печатъ на тљзи книгж. Днесь, 
като имѣхмы вече время да ьь попригледамы 
пЪ охолно, ный си позволявамы да нћ препо
ручимъ особенно и на читающжту българск/Ь 
публику, която предварително може да бљде 
убѣдена чи въ некь ще намѣри много поу- 
чителны, любопытны, и полезны нѣіца. Начи- 
нътъ, споредъ който въ тузи книгу ся из
лагать и рѣшаватъ безбройны въпросы по 
естественнытѣ особенно науки, може да ся 
критикува разнообразно и, споредъ нашето 
мнѣніе, той не е най-способнійтъ да въведе 
въ храмътъ на наукуту невѣждытѣ но лю- 
бознателнытѣ членове на обществото, защото, 
разумѣвася, въ неіу не предлежи за просвѣ- 
щеніето на по образованный и на спеціяли- 
стыті. Но дѣло то, въобще, както и преводъ- 
тъ на трудолюбивый™» г-на С. С. Бобчева за- 
служватъ всякж похвалу и всяко насьрдчваніе 
и нашитѣ любочитатели добрѣ ще направятъ 
дц побързатъ да ся снабдятъ съ тузи книгу.

КАТИХИЗИСЪ ЗА ЗЕМЛЯДБЛІЕТО или 
първоначално изучваніе на землядѣліето за въ 
училищата и за сѣкиго, извлѣчено изъ най- 
новытѣ руководства отъ Ц. Гинчова Шкипьр- 
нева. Издава Н. П. Недѣлковичь. Второ из
даніе. Цариградъ, 1874. Въ печатницата па 
Карапетровъ и Друж. Стр. 123. Цѣна 7 гр.

БЛАГОДАРНОСТЬ.
Клоньтъ на Българското Благодѣтелно Брат 

ство «Просвѣщеніе» въ Влангу сърдечно б^' 
годари Г-ну Г-ну Н. Вазову и едпому [je ' 
сіяницу, който благоволиху да подарятъ дв1] 
л. т. за разны книгы, конто послужиху за На< 
грады на ученицытѣ. ' 1

Той благодари още и Г-ну Г-ну Георги |{ ' 
Якурудскый и Д. Тошковичу, който тоже по' 
клонихж 2 Френско-Българскы рѣчницы 
горовъ) за награду па двамину ученицы on 
ІП-й классъ.

Цариградъ За Братскый Клоц
1874 Юлій 1/13 II. Станчевъ.

ТЪРГОВІЯ.

Г А ЛАТА, 4 Юній 1874.
По житата спаданіе на цѣнытѣ по причии

на обезеьрдчителны повипы отъ Европх и на вн> 
сянія значителны отъ Чьрно Море и отъ Дуна 
вътъ. По брашната застойчивость голѣма, про- 
дажбы мхчны, цѣны малки, стока до 45 хпляда 
чувала. .Цѣнытѣ на кафето поспаднаха, захар 
та, напротивъ, ся въекачи поради многою трі 
сяніе и изчьрпваніето на стокхтх. Газоветѣ та- J 
кожде сх на спаданіе. По платната и по про- в 
дытѣ бездѣліе, обыкновенно въ това врѣмя.

БОРСАТА.
— і]

ГАЛАТА, 5 Юлій 1874. 11
Общій длъгъ или Консолиде . гр. 49. 5 1 

• Заемъ отъ 1863 ......................Фр. 313. ‘1
» » 1865 ...................... » 315. *
» « 1869 ...... » 267. Ч

Облигаціи на румел. жел. пхт. » 108. 75 1 г 
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Вісна, 4 Юлій.
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Крхминцъ (» » » ) . . 51. 23 3
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Търговскій Бѵпетпні. — Цариградската Піяца отъ 5 Юлій. 1874.
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вносны стоки Цѣпа Тяжесть л.т. вносны стоки Цѣпа Тяжесть Л.Т. вносны стоки Цѣна Тяжесть Л.Т.

' Храпы
Жито Кораво Азовскоо и Бееяраб.

» » Измаилъ
" » Балдчикъ и Бургасъ
” ” Родосто и Едренско
» Мѣко Дунавско
»» » Бургасъ и Балдчикъ
» » Сампсонъ
и Ирка Азовъ и Одесса
» « Дунавско

Кокорузъ Анадолски
» Дунавски
” Михаличь п Папорма

Ичимикъ Дунавски
« Румелійски

Овезъ Одесски
« Румелійски
« Анадолски

Ржжъ Дунавски

Брашна
Мѣстиы Дура (коравы)

» Меки
Браилски 00000

« 0000
» ООО
» 00’/2
« 00*

Галацскы А п 0
Одесски 1° качество

» 2°
» 3°

Колоніялни
Кяфѳ 4° качество Рио

« 2° » п
» 3° » »
» Мока

Захаръ Оландски
» Французски
» на глави 5 килограмма
” »> « 3 »

Пиперъ 40 и 2° качество
Спермацети 8% до 9 килограмма

» 91/. п 10
« 11

Газове Американски
Темянъ
КарамФіілъ
Синило Бенгалско

(*) Стокитѣ, на които цѣнытѣ не

Гр. 40 —
» 40 до 40% 
» 36 » 39 
» 39 >• 41 
» 32 » 34 
« 31 « 34 
» - _ 
» 38 » 40 
« 37 « 39 
>» 48 » 49

» 22 « 23 
” 45 » 46% 
» 46 » 47 
» — __
)> — .— 
» — — 
» — —

« 250 до 300 
” 245 » 305
» — __
» — __
W --- ---
>» — __

» 148 до 135
» 160 » 466 
» 152 » 456 
» 445 » 450

» І5 до 4 6
» 43 » 431/,
» 41 м 42
« 45 » 46
» 227 « 228
» 228 » 230
» 250 —
« 252 до 255 
” 40 . 40%
>» 74 » 78

« 404 »> 412
” 59 « 60
” 240 » 260 
» 20 » 22 
» 420 » 450

су забѣлѣжены г

Килою
м 
м
W 
м

м

н
н
и
W
м

2-та чувала
)»

4 чувалъ

»

»

Оката 
м

Кантариъ
W
п 
м

Оката
Кассата

м
Кассата 

Кантарътъ
Оката 

»

гка, не ся на

4І5

420 
»

и

415

<00 
»

420

>»

415

400 
*

н

«
»

400

400
»

104 
|00

420
400

ыѣрваі

Синило Мадрасъ 
Курмжзъ

Метали
Чилнкъ Тріестински 
Желѣзо въ лами

>> >• ярми
>» Ламарина сортиментъ
* Мжхлуцы
» Шведско

Бакжръ Англійски
Куршумъ (плочи)
Калай
Ниіпадуръ
Дчинго
Тенекіи
КарФицы асортиментъ |С,,О

» Парижски РЙСЛ: 15/48 
Джамове (стакла)

Разны
Чаи Когко

» отъ цвѣтъ 
Колла Френска

« Англійска
Спирта Френски

« Русски
« Аіп’лійски

Ромъ Американски
« Англійски
« Тріестински

Масло Сибирско
Червишъ Русски въ бурета (Jailr:) .

» Вл: и Ру не: е'децы 
Лой въ бурета

« « шкембета 
Хавяръ черенъ Гемба

” » Саліянски
” « Ерлія

• « червенъ малки язицы
и » голѣми »
” ' “ тарама

Орисъ Генпвски
” Индійски 

Макарони Италіянски
« Тукашни

Платна
Махудіи Т. клоди

» пб хубавы
» Мексикански

ь на ніяцуту.

Гр. 50 до 70 
«41 »45

» 220 —
» 81 ДО 83
» 90 » 92
» 425 » 430
» 450 —
» 445 —
» 16% - 
» 440 до45о 
» 685 » 690
’• 7% -

Фр. 401 до 102
Гр. 335 » 340

» 90 »91

» 20 » 21
•

» 20 до 30
» 45 »420
» . 6 » 6%
» 255 » 260

За 4 Л.Т.
» 4 »
» 4 »
» 4 »
и 4 »
» 4 »

Гр. 42% » 44
».8 » 8%
» 9% » 10% 
» » 7%

» 36 » 38
» 36 » 40
» 32 » 33

« _з*А 2

Фр. 48 —
Гр. 480 до 482

» 5 » 51/,
»4 —

” 7 До 7%
« 7% » 8*%
» 8 » 9

Оката

Кассата 
» 
м 

»
Оката 

Кантарътъ

Оката 
100-тѣ оки 
2-тѣ касси

39-тѣ оки

Кассата

Оката 
»
D

Кассата 
45—16 %, оки 
15%-16% »

9-9‘% гал.
7%-8 » 

40’%-14 »
Оката

И

И 
» 
м 
W

Чувалътъ 
И

Оката

Лнбрата

-г .. ’

400 
404

•104

»

)>
-100 
404 
100
404

400

104
)» 

420 
400

»

405
»

425

•|20

405
н
»

Лонгклоти (астарлжци) леки хубавы
» » срѣдпы
» тежкы »
» » хубавы

Прѣжда
8/14 Балкеръ

Екстра 4/14 Харгрей
» » » таклптъ
» » Шадвичь
» » пб долно
» » Клей таклптъ
» 16/24 » »
» » » СУЩО
» » А и А Кронто

Ватеръ 4/14
Ватеръ синя 4/10
Мулеръ 4/6

износны стоки

Памукъ Тарсо и Адана 
» Гюрджиски и Персінски 
» Балжкъхесеръ и Гейве

Вълна непрана Гюрджійска
» касапъ башы
» Коня и Юзгадъ
» Енгюру н Каисеръ
» » прана

Пашкули сухи Едренскп и Волски 
» » дупчени
» Брусски и Сирійски

Коприна Брусска
» Персійска
» Гейве

Сусамъ Румелійски
Анасонъ Анадолски

» Гелиболски
Ленено семе
Масло Мптилинско

» Гернтско
Сапунъ Геритски

» Митилински
» » по доленъ

Фасулъ Дунавски
Кози кожи Амасійски
Гюлово масло

Въ Печатинц;

Гр. 7% до 7%
» 7’% » 7-%
» 7' » 7%
» 7.7s » 75/8

» 74 до 74УЈ

» 70 —
» 67' -
» 61 —
» 59 —
» 67
» 74 —
» 86
» 92
» 55 до 58
» 82 » 86
» 54 —

Гр. 672 до 7’/4
» 61/, —
» 7Ѵ4 » 8
» 6'% » 6%
» эу4 » 9%
» _б% » _63А

» 10' до 11 у2
» 40 » 52
» 26 » 32
» 40 » 60

» 36 до 67
» 160 » 230
» 4 » 4’/2
» 2% » 3%
» 4 » 4у2
» 30 » 32
» 5 » 6
» 6 » 6%
» 474 » 5
» 4% » 5%
» 3 » 3’/2
» 170 п 190

Лир. 1
Гр. 16 до 18

і-та на Карапе
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»

У» 
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н 
V

Килото 
Оката

н 
н

100-тѣ оки 
8—14 парч. 
Мускалътъ

гров ь и Д
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ц
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я 
я ! 
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Я 
Я 
я'
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